

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Верхолотова Сергея Александровича «Процессы глобализации и регионализации в Восточной Азии в отечественной и англо-американской историографии» представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Диссертация Верхолотова Сергея Александровича посвящена изучению отечественной и англо-американской историографии, в которой отражены особенности протекания процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии. Помимо того, что такая тема сама по себе является новой для российской историографии, особую значимость имеет концептуальная и теоретико-методологическая направленность авторской гипотезы исследования. В ней проанализированы различные направления и подходы в исследовании процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии, выявлено дискуссионное поле исследования, отражающее специфику в изучении процессов глобализации и регионализации различными школами, сложившихся на рубеже XX-XXI вв., а также определена степень изученности проблем, сложившихся в Восточной Азии под влиянием процессов глобализации и регионализации. Такая постановка проблемы делает исследование С.А. Верхолотова чрезвычайно актуальным в современных условиях.

Необходимо выделить несколько особенностей проблемного поля диссертационной работы С.А. Верхолотова. Во-первых, очень продуктивной представляется анализ отечественной и англо-американской историографии, в которой отражена дискуссия, появившаяся в конце XX века на основе интерпретации процессов глобализации и регионализации. Причем представленная дискуссия свидетельствует о поиске новых подходов исследователями в процессе изучения глобализации и регионализации. Во-вторых, в таком контексте особый интерес представляет обращение автора именно к восточноазиатскому региону. Восточная Азия в последнее время вызывает особый интерес у исследователей, что обусловлено было «азиатским чудом», а также изменением роли Восточной Азии на мировой арене. Поэтому рассмотрение историографии, в которой отражена специфика протекания процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии, дает возможность по новому взглянуть на происходящие процессы в восточноазиатском регионе, а также определить поле исследования для будущих исследований.

Специфика столь многогранного проблемного поля обусловила выбор С.А. Верхолотовым теоретико-методологической направленности своего исследования – работа построена в русле синтеза нескольких подходов, которые посвящены изучению процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии. Исследование в историографии невозможно выстроить без сравнения, поэтому достаточно хорошо освещена компаративистика. Данный подход дал возможность сравнить существующие взгляды и оценки на

происходящие события в мире. Однако из-за того что исследователи стремятся к нивелированию исторической оценки происходящих событий, зачастую это приводит к сглаживанию внутренних противоречий в исторических концепциях. Поэтому для полного освещения сложившихся тенденций в отечественной и англо-американской историографии автор обращается к мир-системному подходу и транснациональной истории. Благодаря мир-системному подходу в работе удалось выделить новые направления в исследовании процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии, а изучение транснациональной истории способствовало выделению группы авторов, рассматривающих последствия протекания процессов глобализации и регионализации в Восточной Азии. В совокупности с представленной методологией удалось выделить хронологические рамки исследования, а также преимущество в отечественной и англо-американской историографии.

Исследование С. А. Верхолотова базируется на широком круге историографических источников и литературы, анализ которых позволил решить поставленные задачи на высоком уровне, доказательно представить основные положения и выводы работы. Содержание и стилистика работы показывает наличие у С. А. Верхолотова развитых профессиональных навыков работы с научным текстом. Диссертация структурирована в соответствии с поставленными исследовательскими задачами. Промежуточные и итоговые выводы в достаточной степени раскрывают основное содержание работы, носят аналитический характер и позволяют сформировать целостное представление о предмете исследования и авторской концепции. Положения, выносимые на защиту хорошо аргументированы и не вызывают возражений. Материалы исследования могут быть использованы при разработке элективных курсов по историографии, истории Востока, учебных программ по всеобщей истории рассматриваемого периода, методологии истории. Методологические и теоретические подходы, представленные в работе, могут быть использованы для дальнейших исследований.

В ходе работы над диссертацией С.А. Верхолотов продемонстрировал уверенное владение навыками самостоятельной научно-исследовательской работы и высокий уровень сформированности профессиональных компетенций. С.А. Верхолотов ответственно подошел к выбору темы исследования, проявил творческий подход к комплексному проектированию и реализации диссертационного исследования.

Основные положения и выводы диссертации получили достаточную апробацию в опубликованных научных статьях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК (общий объем публикаций 3.375 п. л., объем четырех публикаций в рецензируемых изданиях ВАК – 1,7 п. л.),

Необходимо подтвердить высокий теоретический и практический уровень проведенного С.А. Верхолотовым исследования, овладение диссертантом современной методологией научного анализа, умением выдвигать и обосновывать научные гипотезы, вырабатывать на этой основе новые знания. Диссертационная работа С.А. Верхолотовым является самостоятельным, оригинальным и завершенным исследованием, вносящим

существенный вклад в развитие отечественной науки. Проверка по системе Антиплагиат показывает высокий уровень оригинальности текста диссертации (92%). Проблематика диссертации раскрыта автором с достаточной полнотой. Общие выводы, сформулированные автором в тексте диссертации и заключении, возражений не вызывают. Они убедительно аргументированы, логически обоснованы и достоверны. Публикации отражают основное содержание работы.

Исследование С.А. Верховилова «Процессы глобализации и регионализации в Восточной Азии в отечественной и англо-американской историографии» соответствует научной специальности 07.00.09. (Историография, источниковедение и методы исторического исследования) и полностью отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель
Доктор исторических наук,
профессор кафедры новой
и новейшей истории
стран Азии и Африки

Родригес-Фернандес А.М.

7 октября 2019 года



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский Государственный Педагогический Университет», ФГБОУ ВО «МПГУ», Министерство науки и высшего образования, 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 88, к. 337.

Тел.: +7 (495) 438-18-40 e-mail: am.rodrigues-fernandes@mpgu.su

Сайт <http://mpgu.su>